Его кредо - творить сегодня во имя будущего
       Доктор философских наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, директор ИУРа при ВСГТУ, академик РАЕН, Международной академии информатизации при ООН, Российской экологической академии, Академии гуманитарных наук РФ. Награжден Орденом Почета и медалью Ордена "За заслуги перед Отечеством" II степени, и это только лишь малая часть заслуг и достижений Вячеслава Владимировича Мантатова+

       9 апреля, в научной библиотеке ВСГТУ прошел не совсем обычный вечер. А посвящен он циклу встреч с выдающимися деятелями науки, и носит название "Портрет ученого". Первая встреча состоялась с профессором В.В. Мантатовым, где и была заложена основа для проведения дальнейших вечеров. Зал был полон, некоторым гостям даже не хватало стульев. На вечер пришли многочисленные коллеги Вячеслава Владимировича, члены его семьи, преподаватели и сотрудники университета, аспиранты и студенты. Данное мероприятие проходило в форме публичных выступлений, отзывов о деятельности, трудах и достижениях именитого ученого в лице доктора философских наук, профессора БГУ - Осинского И.О, депутата Народного Хурала РБ - Будажапова С.П, докторов философских наук, сотрудников БНЦ - Урбанаевой И.С и Рандалова Ю.Б, доктора химических наук - Танганова Б.Б, кандидата философских наук - Голубева Е.А.

       Каждый отметил уникальность и неординарность Вячеслава Владимировича. Его отличает высокий нравственный потенциал, интеллигентность и преданность своему делу, а также невероятное умение объединить вокруг себя студентов, молодых ученых, заинтересовать их - это одно из достоинств Мантатова.

       "С его стороны чувствуется огромная поддержка молодежи. Мы вручили приветственный адрес, в котором отразили логотип Совета молодых ученых, пожелали всего самого хорошего и отметили, что для нас этот человек, на которого мы равняемся" - говорит председатель Совета молодых ученых ВСГТУ, кандидат технических наук, Александра Рябушева.

Вячеслав Владимирович, по Вашему мнению, какими качествами должен обладать настоящий ученый?

Это, прежде всего развитость ума, высота научного и творческого полета, свободный стиль мышления - для ученого это очень важно. Нравственная ответственность за все то, что ты пишешь и делаешь, за своих студентов, аспирантов. Что касается стиля управления, я придерживаюсь аристократических принципов Английской системы менеджмента, в частности умения делегировать властные полномочия своим коллегам и подчиненным. Считаю, что умение развивать, использовать и поддерживать творческий потенциал своих подчиненных и учеников - одна из задач и преподавателя, и управленца.

Назовите одну из Ваших самых любимых статей?

Во время учебы на 2-ом курсе Философского факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, мне посчастливилось работать в творческой группе, руководителем которой был А.М.Коршунов - один из ведущих специалистов в области теории познания и методологии науки. Под его руководством написал статью: "Гносеологический анализ понятия "информация", которая не утратила своей ценности, и по сей день цитируется в различных изданиях.

Скажите, что нужно делать, для того, чтобы быть успешным в будущем?

Мы живы преодолением наших несовершенств и двигаемся, благодаря нравственному стремление к совершенству. А то иначе так и останемся Чичиковыми, Маниловыми, Хлестаковыми, Ноздревыми и Собакевичами. Самое главное - воспитание нравственной ответственности человека. Законы социума и требования нравственности не только не совпадают, но даже расходятся друг с другом. Человек становится человеком по мере овладения нравственным законом, имеющим "божественную сущность". Это победа над самим собой, над собственными несовершенствами, укорененными в животном и социальном началах человека. 
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